

# U v agisu

UREDNIŠTVO GLASILA „V AGISU“ — IZHAJA TEDENSKO — UREJA MAKS MENONI — RAZMNOŽUJE SPLOŠNI SEKTOR

46

17. oktober 1985

Leto izdaje: I

## OBRAČUN NADOMESTIL OD ZA INVALIDE

prejšnji številki našega glasila sem napisal sklep odbora za spremenjanje sistema delitve dohodka in OD, ki je predvsem invalide II. in III. kategorije ter delavce s spremenjeno delazmožnostjo razveselil.

Na izidu glasila sem bil opozorjen, da informacija ni popolnoma točna. Poročanje nadomestil OD za invalide je namreč v pristojnosti SPIZ (skupnosti pokojninskega in invalidskega zavarovanja) in ne organov naše DO.

SPIZ je v tej zvezi sprejel sklep o povečanju akontacije nadomestil OD zaradi manjšega OD na drugih ustreznih delih, ki je v tem, da se pri zaposlenim delovnim invalidom s 1.7.1985 poveča akontacija nadomestila za odstotek porasta OD v TOZD. Po tem sklepu morajo OZD plačevati povečano nadomestilo od 1.7.1985 do dokončno odmerjenega nadomestila v letu 1985.

Na tega torej izhaja, da bodo tudi delovni invalidi deležni podobnega povečanja nadomestil OD kot delavci z znanjšano delazmožnostjo.

II.

## OKTOBER — MESEČ VARSTVA PRED POŽARI

Oktober, ko je že za nami več kot pol meseca, meseca varstva pred požari, v naši delovni organizaciji še vedno ni čutiti posebnih aktivnosti. Tu ne mislim na kakšne posebne, velike gasilske vaje. Bolje bi bilo, če bi bile le v mesecu požarne varnosti. Tu mislim predvsem na kakšna dodatna predavanja o varstvu pred požari. Ta bi morala biti seveda dovolj zanimiva in uporabna za čim večji krog zaposlenih.

## IZ VSEBINE:

- Obračun nadomestil OD za invalide
- Oktober - mesec varstva pred požari
- Stimulacija z negativnim predznakom
- Nadaljevanje kviza
- Objava izrečenih disciplinskih ukrepov

Mesec požarne varnosti bi lahko "popestrili" s kakšnimi dodatnimi opozorili - plakati, ki bi nas še posebej opozarjali na nevarnost požarov, ki naredijo našemu gospodarstvu ogromno škodo.

Varstvo pred požarom, kaj je to? Odgovor je sila preprost. To smo mi vsi! Od osveščenosti vseh in vsakega posebej je odvisno, kako se bomo znali obvarovati pred požari. Prav osveščanje pa bi moralo dobiti vsaj v mesecu požarne varnosti večjo vlogo. Se motim? Tako mimogrede naj še omenim, da sem prečital v nekem tovarniškem glasilu o dosedanjih aktivnostih njihovih gasilcev v mesecu požarne varnosti. Naj navedem le nekatere:

- Za vse zaposlene so pripravili enourno predavanje, ki je vsebovalo teoretični in praktični del.
- Predavanja o ravnanju s plinskimi jeklenkami, ki jih uporabljamo v gospodinjstvu, v slučaju požara.
- Pripravili so predavanja po osnovnih šolah ter drugih OZD.
- V vseh TOZD njihove OZD bodo opravili temeljite preventivne preglede.
- Za vse vodstvene delavce pripravljajo predavanje, ki ga bo izvajal republiški požarni inšpektor.
- Na koncu meseca pa bodo izvedli še gasilsko vajo, kjer bodo lahko praktično potrdili in utrdili pripravljenost popasti se s požarom.

Kaj naj rečem ob koncu? Mesec požarne varnosti bi morali čutiti na vsakem koraku življenja in dela. In ne le ta mesec!

Naj ne bo odveč še tale nasvet:

Preden zapustite stanovanje ali delovno mesto, se prepričajte, če je zagotovljena varnost pred požarom.

### STIMULACIJA Z NEGATIVNIM PREDZNAKOM

Ob zadnjem izplačilu OD so delavci DSSS na plačilnem listu lahko opazili stimulacijo z negativnim predznakom. Ker tega nismo vajeni, je bilo v zvezi s tem veliko vprašanj. Zakaj in kako je lahko stimulacija v DSSS negativna, če vemo, da je stimulacija DSSS srednja vrednost stimulacije TOZD, ki pa je bila v tem primeru povsod pozitivna. Za odgovor na to vprašanje sem prosil vodjo plansko-analitske službe Branka Joho.

Stimulacija se obračunava delavcem v neposredni proizvodnji in režiji. Delavci delovne skupnosti in TOZD Komerciala uporabljajo kriterij fakturirane realizacije (po samoupravnem sporazumu), medtem ko so proizvodne TOZD od tega kriterija odstopile in namesto kriterija fakturirane realizacije uporabljajo povprečno preseganje norm delavcev (negativni izračun stimulacije je praktično nemogoč).

Izračun stimulacije za september 1985 v skupnih službah.

#### Kriterij

- fakturirana realizacija	- 11,25 % (84 % dosežen plan realizacije)
- kakovost	+ 1,23 %
- reklamacije	+ 2,44 %
Skupaj stimulacija	- 7,58 %

V proizvodnih TOZD namesto minusa iz fakturirane realizacije za mesec september upoštevajo povprečno preseganje norm delavcev, zato tudi pozitivna stimulacija v proizvodnih TOZD.

Vpliv stimulacije na izračun osebnih dohodkov, ali na maso za osebne dohodke TOZD in DSSS.

Višina stimulacije (%) ne vpliva na izplačano maso osebnih dohodkov v TOZD in DSSS.

Primer:

	Avgust	September
Stimulacija 30 %	1,500.000	stim. 0 % -
Masa za obrač. faktor (razlika)	3,500.000	5,000.000
Masa za izplačilo OD	5,000.000	5,000.000

V oziru na višjo ali nižjo stimulacijo, se spreminja le obračunski faktor (višja stimulacija nižji obračunski faktor, nižja stimulacija višji obračunski faktor), medtem ko predvidena masa za OD ostane enaka.

Zaključek:

Stimulacija služi le kot kriterij porazdelitve predvidene mase stimulacije med posamezna stroškovna mesta. S sprejemom 45. člena samoupravnega sporazuma o delitvi OD smo praktično izničili vpliv stimulacije na poviševanje ali zniževanje določene mase za OD.

M

Rajko Brglez - ALKOHOLIZEM - UNIČEVALEC DRUŽIN

1. NADALJEVANJE KVIZA

Nadaljujemo z našim kvizom o alkoholizmu. Prvo vprašanje nam je predstavilo porabo čistega alkohola na enega prebivalca v državah, kjer je poraba največja in mi smo na nezavidljivem tretjem mestu v svetu. Po porabi žganih pijač pa celo daleč prednjačimo.

Drugo vprašanje se glasi:

Kako računajo ponavadi porabo alkohola? etilnega

Odgovor: Porabo alkohola izmerijo tako, da izračunajo, koliko čistega/alkohola skupaj vsebujejo vse pijače, ki se v letu dni porabijo v določeni državi, nakar to količino delijo s številom prebivalstva.

Prvo vprašanje in odgovor kratek, mu dodajamo še dve vprašanji.

Kolikšna je življenjska doba povprečnega moškega in kolika je življenjska doba alkoholika?

Odgovor: Moški živi v povprečju okoli 70 let, alkoholik pa živi v povprečju 52 let.

Drugo vprašanje: Zakaj uživamo alkohol?

Ljudje pijejo alkoholne pijače že od nekdaj. Alkohol pijejo ob veselih in tudi žalostnih dogodkih v življenju (n.pr.: ob rojstvu, poroki, osebnih in družinskih, zakonskih, krajevnih, vseljudskih in delovnih jubilejih in uspehih ter ob smrti znancev, prijateljev, zakoncev, sorodnikov, žalostnih dogodkih v življenju: kot so neuspehi na delu in v različnih drugih življenjskih preizkušnjah). Skratka, vsaka priložnost nam pride prav, da smemo malo globlje pogledati v kozarec in "UTOPI TI VSE SKRBI".

Alkohol kot kemična substanca vpliva na sproščanje zavestnih zavor v možganih in s tem prinaša pivcu lažno prijetno razpoloženje, ki nima osnove v življenjskem zadovoljstvu - radostih. S tem olajšuje navezovanje stikov med ljudmi in hitro navidezno blaži notranje težave (toda ne odstrani

vzrokov težav). Pijane osebe, ki so se prvič srečale v življenju, se kar hitro spustijo v intimne kontakte (tudi spolne), ker jim popustijo vse zavore in nerealno ocenjujejo situacijo, v kateri se nahajajo vinejni. To dokazujejo tudi mučne posledice prekrokanih noči, ki jih poznamo kot moralni ali telesni "maček".

Preprosto, ljudje pijejo zato, ker žive v kulturi, kjer je zmerno pitje alkohola družbeno sprejemljivo in celo spodbujano. Mladi se pogosto najdejo v družbi, kjer se pije, misleč, da se morajo na ta način izkazati. Po kozarcu sežejo tudi tisti, katerim je alkohol na začetku mučno piti. Konča pa se prepogosto po nekaj letih s popolno telesno in psihično odvisnostjo brez pozitivnih življenjskih in delovnih navad.

## OBJAVA IZREČENIH UKREPOV

### TOZD KOMERCIALA

CENTRIH Majda - prenehanje delovnega razmerja pogojno za dobo treh mesecev

VOGRINEC Matilda delavke so se zoper ukrep pritožile, vendar je delavski svet ukrep potrdil.  
KOZJAK VERA  
ŽURAN Stanka

### TOZD SERVISI

PETROVIČ Alojz - denarna kazen 10 % od zneska enomesečne akontacije OD za mesec april 1985.  
Delavec je zoper ukrep ugovarjal, vendar je delavski svet ukrep potrdil.

### TOZD ORODJARNA

LOZIŃSEK Peter - javni opomin  
EMERŠIČ Boris - javni opomin  
FAJT Ivan - javni opomin

### TOZD VZDRŽEVANJE

HORVAT Jože - javni opomin  
MIKŠA Franc - javni opomin